



芦山地震发生后，在世界各地求学的中国学子纷纷伸出援手，贡献出自己的力量。

4月22日、23日，加拿大渥太华大学和卡尔顿大学的公派留学生自发组织捐款和义卖活动，为地震灾区捐款。在捐款的同时，同学们还开展了为期两天的义卖活动。

公派生李然表示：尽管留学生没有多少余钱，但是有一颗火热的心，有一股强烈的情，大家不愿只是坐在电脑前等待，都想做点什么。同学们都希望能将他们的这点点滴滴心意化成矿泉水、方便面、面包，为抗震救灾尽一份力所能及的绵薄之力。

与此同时，渥太华地区北美研究生博士生学者联盟则向地震灾区同胞送去了一封慰问信。慰问信写道：作为海外学子，虽然我们不是奔赴抗灾一线，但我们仍然会在这里通过各种途径向你们尽一份微薄之力。

4月23日起，加拿大卑诗大学(UBC)中国学生学者联谊会连续3天，在校内发起为四川雅安地震灾民募捐活动。该会主席王弘毅表示，他们会通过各种渠道向全校及其他学校的同学传达救灾信息。

王弘毅说，联谊会现有会员超过2500人，他们除了筹募救灾善款之外，初步计划在华人比较集中的地方，如利治文中心商场举行义演。

来自澳大利亚悉尼多所大学的中国留学生4月24日晚齐聚悉尼大学，举行默哀仪式以缅怀在四川芦山地震中遇难的民众。

悉尼大学中国学生学者联合会主席张宇峰、副主席窦盈珠在接受媒体采访时表示，中国留学生尽管远离祖国，仍心系家乡，希望能为芦山灾区做点什么，以唤醒更多人的爱心，传递一份正能量。

日本东京大学中国留学生校友会响应东京大学中国学子的呼声，4月22日开展了第一轮“与同胞共呼吸，与祖国共命运”的捐款活动。

2个小时的募捐活动，前来捐款的留学生很多。东京大学中国留学生校友会会长马彦博表示，衷心感谢所有关心灾区救援的留学生，虽然大家身在国外，无法亲身参与抗灾活动，希望大家能做到的是一些金钱上的支援，但相信海外学子的这份赤诚之心一定能够给受灾的同胞们带去一丝温暖。(本报综合)

上图：中国留学生为雅安灾区祈福。

马小龙摄

下图：东京大学中国留学生为地震灾区捐款。

人民网供图



这一刻，我们在一起



当地时间4月22日，美国波士顿大学礼堂，包括该校师生在内的数百名各界人士为在马拉松爆炸案中不幸遇难的中国留学生吕令子举行送别仪式。

“在讲台两侧，两块大屏幕滚动播放着吕令子生前的照片，从年幼的孩童到长大成人的她，用照片诉说着自己短暂的人生。其中，令子手捧一株蒲公英许愿的可爱模样打动了许多人，人们默默在心中为她许愿。”新华社采写的稿件中这样写道。

波士顿大学校长罗伯特·布朗在悼词中称赞吕令子是一名杰出的学生，是波士顿大学的骄傲。吕令子的父亲说：“令子是全家的开心果，从小学东西就很快，非常热爱生活，来波士顿大学读书也一直成绩优异。”

“我们的心都是你的家”

据媒体报道，4月15日，在波士顿大学读研究生的吕令子及两位朋友一起去看马拉松比赛。她们站在了靠近终点线的位置。几小时后，就在那里，发生爆炸。吕令子在这次爆炸中不幸遇难。

消息一出，让无数在海外求学的中国学子“痛心”。“我们都不愿意相信这个消息。”在波士顿留学的小王告诉记者：“总希望能尽自己的一点力做点什么。”

“你的朋友说你总是找不到路。迷路了，不用怕，我们的心都是你的家，我们永远都与你同在。愿逝者安息，愿生者坚强。”4月17日，波士顿大学中国学生会的微博上发表这段文字后，跟帖的网友用最简单的蜡烛图案表达哀思之情。

就读于南加州大学的美西南学联主席王昊王表示，自从案件发生后，许多洛杉矶留学生都很关心，但大家不知道怎样能帮上忙。后看到波士顿大学接受捐款，开辟了一个表达爱的渠道。“一定有很多人希望为逝去的同胞尽一份力。”

波士顿大学设立“吕令子奖学金”

为纪念在爆炸案中遇难的吕令子，波士顿大学近日宣布，以她的名字设立“吕令子奖学金”。该校发表声明说，吕令子是该校一名可爱的成员，她乐观、学习勤奋。波士顿大学同她的朋友和家人一样，对她的离世感到悲痛。学校相关负责人在接受媒体采访时说，奖学金设立不到一天便已筹款超过56万美元。

“来美国读书一直是她的梦想。她来到这里，喜欢上了波士顿和波士顿人。对新朋友和波士顿大学的教授，她也满怀热爱。她憧憬将来在国际商务领域发挥作用，专门从事应用数学方面的工作。为了这个目标，她一直非常努力地学习。可惜，她不能如愿了。”在波士顿大学公布的《吕令子家人的公开信》中这样写道，“尽管她的梦想搁浅，但我们想鼓励那些和令子有着同样的雄心和梦想、希望让世界变得更美好的人们继续前行。”

本文上图、下图：波士顿学子为吕令子举行祈福签名活动。

人民网供图



作业延期的“苦肉计”

张悦悦

春季学期的最后一周，我所就职的社会科学学院里本科生课堂出席率骤降了一半。这倒并非因为学生们提前进入了假期模式翘课游玩，相反，绝大部分学生都挤在图书馆里奋笔疾书，因为院里大多数科目要求交学期论文的截止日都集中在最后一周，大部分学生都有三到五门小论文要交。

期末交作业的高峰，也是学生申请作业延期的高峰。英国大学对作业截止期管理很严，尤其是要求网络提交的，除非事先得到延期许可，哪怕只是晚1分钟，多数情况也被算作迟交而最高只能获得及格的分。但针对健康、心理或家庭因素引发的特殊情况，学校会酌情给予适当延期。英国大学里常见两种批准延期的程序，一种是和教学完全脱钩，由学院后勤全权负责，程序比较刻板；另一种则是像我在肯特大学这样沿用老传统，由任课老师给予延期。这种方式理论上能更好地根据学科特点和学生个体情况判断是否延期及延期长短，但却是让老师最头疼的方法。因为很多情况下，老师碍于师生关系难于向学生索要相关证据以判断事实真伪。

比如昨天中午和同事贝蒂吃饭时，她就抱怨说，这学期末有五六个学生向她申请作业延期，理由居然都是他们的祖父或祖母刚去世。我听说之后忍不住笑，因为我带的两个必修课程里也上演了很多类似的“苦肉计”。除了祖母过世，上学期还有诸多“最爱的妈妈”或者“最亲的舅舅”忽然重病这些真假难辨的例子，但数量之多实在让人哭笑不得。

贝蒂有些愤愤地说：“虽然你明知道这里有人在撒谎，对于其他学生很不公平，但这么敏感又伤心的事情，作为老师又不好表示质疑。”的确，因为学院里没有明文规定，所以虽然老师有权为了一项单科作业而要求学生出示官方的死亡证明，但貌似有点小题大做，尤其正如贝蒂所说：“这种事情似乎总遵循一种兜兜的规律，即永远是你怀疑的那个学生最后证明是说真话的。”而老师明确表达的对学生的不信任会多少让师生在日后的教学中产生隔阂。

这种事情每位老师都有自己的应对方法，比如贝蒂说，她多半会准予延期，但在评分时难免会严格。而我则要求这学期所有因亲属疾患而申请延期的学生在交作业时须同时附上父母获知延期缘由的签字。这样至少对于说谎的个别，他们必须说服自己的父母做“同谋”。贝蒂觉得我这个思路不失为折中的好办法，但她也有点惊讶，因为在学生的口碑中我属于随和的老师，没想到我对学生要求还挺“警惕”。贝蒂问我：“对这类延期申请你一直都这么严格吗？”我无可奈何地说：“不是啦，这是我针对这学期学生亲属‘生离死别’奇高的特别措施。”



百年留学 贺麟：

看一天书，蛮满足的

熊建

1926年，抱着“学术救国”念头的清华毕业生贺麟(1902-1991)赴美留学，插入俄亥俄州的奥柏林大学哲学系三年级，学习西方古典哲学。

在清华大学的时候，贺麟师从梁启超、梁漱溟、吴宓，研读儒学经典，就立志要翻译介绍传播西方古典哲学。因此，在奥柏林大学，贺麟选修了拉丁文、心理学、哲学史、宗教哲学、伦理学和圣经等课程。

在此，贺麟的最大收获是接受了德国哲学家斯宾诺莎的“实体”学。在研读其代表作《伦理学》过程中，贺麟从那些枯燥、晦涩的公理、定理、证明中，读出了斯宾诺莎对世界人生的玄妙见解。他认为，斯宾诺莎所说的“人们受到利欲、情感的奴役，要解除就需要求助于理性，于是产生自觉的道德思想”，与宋儒“存天理、灭人欲”的思想很像；而斯宾诺莎所说的“实体”其实就是自然，理性所要认识的就是这生不灭的“实体”，这与庄子的“齐物我、一天地”思想颇为接近。

学哲学，不意味与社会脱节。1927年，北伐胜利的消息传到美国。贺麟很兴奋，在东方学生会举办的学术会议上，宣读了论文《中国革命的哲学基础》，为北伐、革命张本。

1928年，贺麟毕业后转入芝加哥大学继续修读哲学，同样关心国内政局，发表了《中国革命胜利的主导思想》。因为不满芝加哥大学那些空谈经验的实用主义者，贺麟下半年转往哈佛大学，选读康德哲学、斯宾诺莎哲学，并与哲学家怀特海相交甚欢。

贺麟觉得，怀特海很像宋儒程颢，作风潇洒又朴实，三观深刻又生动。多年后，贺麟还记得怀特海的教诲：“我们不要以学习的态度去研究哲学史，要如同研究现在的实实在在的事情一样去研究。”

“哈佛大学的书和环境都寂寥得有些孤闷，唯一可做、想做的便是看书。每天都很有规律地到哈佛-燕京图书馆，左翻右翻地看一大堆书。草草用过午饭，又回到图书馆看书。5时整，图书馆关门，才收拾好当天抄下的笔记，数数看，书翻得不少，蛮满足的。就带着这一点满足感，慢慢地走回寓所的地方。这样的生活，说实话，虽然孤闷，却使我第一次真正地感到自己像一位学者。”贺麟在日记中记述他的学习生活。

1929年，贺麟硕士毕业，转年前往德国柏林大学攻读哲学，钻研黑格尔，完成了《朱熹与黑格尔太极说之比较观》，试图把儒家传统哲学与西方哲学融合起来，推进儒家哲学的现代化。“这篇文章表现了我的一个研究方向或特点，就是要走中西哲学比较参证、融会贯通的道路。”他后来说。

热点

留学诚信非儿戏 聪明反被聪明误 留英学子行贿导师未遂获刑

本报记者 赵晓霞

来混文凭的学生，他2006年到巴斯大学留学，获得计算机学位。而各项资料都显示他的硕士课程学习一直非常顺利，论文不及格对他是很大的打击。

“潜规则”在国外行不通

事件发生后，引发舆论热议。

留英学子小陶(化名)在接受本报采访时表示：“纵有再多理由，也不能做出行贿导师的举动。看到英国各媒体对事件的报道，真是恨其不争。也要提醒一下同学们，‘潜规则’在国外行不通。”

巴斯大学北京校友会在其官方微博上发表了评论：“初看觉得很丢人，不过再一想，那位导师确实坚持了原则，没有让学校蒙羞，也没有让广大校友的学位含金量降低。希望其他学生也都能引以为戒吧！”有网友则认为英国媒体在这件事的报

道上，有些做法并不妥当。“虽然不是巴斯的同学，但是我觉得BBC做法有些过激了，照片为何要刊登出来？另外，谁给权利透露人家父母资料？”微博网友“Helena要上海盗版”评论说。

一位就读于巴斯大学的中国留学生认为不要“一味地谴责”。该同学对BBC英伦网说：“我只是想说，作为一个巴斯大学的学生，特别是中国人，我的感受是，有些事情可以做错，但是有些事情最好不要做。对于一味谴责他的同学，我也想说，如果在你的学生生涯中，有抄过别人作业，有考试作弊等经历，也请别多指责他，因为他的错得到的惩罚是相当严重的，是我们不能承受的。”

相关留学专家提醒出国留学的同学，“留学诚信不是儿戏，不要抱有侥幸心理，否则等到付出沉重代价时，就晚了。”

据媒体报道，4月22日，在英国巴斯大学留学的中国学生李阳(音译)因试图用现金贿赂导师被法庭判刑12个月。

论文不及格试图行贿老师

26岁的李阳正在英国巴斯大学就读研究生，专业方向是创新与技术管理。若要取得学位，学生毕业论文需通过，论文及格分数是40分，李阳毕业论文为37分。为此，他于去年11月23日约见了他的导师安德鲁·格里弗斯教授。

格里弗斯给李阳提出三点建议，重新提交毕业论文，或申诉成绩，抑或重修一

年。按照这些选择，李阳无法如期毕业，延期毕业则会影响到他的签证。

《新京报》援引布里斯托法院的描述称，李阳未采纳教授建议。他对导师说，“我是一个商人”，同时拿出5000英镑放到桌上，“这些钱归你，你让我过，我再也不会烦你”。而格里弗斯让李阳立刻离开，但当李阳拿起钱时，从口袋中掉出一把装有6发子弹的仿真枪。

最终，法院宣判，李阳由于贿赂和携带仿真枪被判处12个月和6个月的监禁，并支付4880英镑诉讼费。

在BBC英伦网就该事件的报道中，辩护律师布莱克·詹姆斯表示，李阳并不是个